

党建引领 民生为要 科技助力

## 深圳推进社会治理变革让群众更有幸福感

■ 本报特派记者 金昌波

基础不牢,地动山摇。

城市治理的根本立足点在基层。党的十九大报告提出,要打造共建共治共享的社会治理格局,提高社会治理的社会化、法治化、智能化和专业化水平。今年全国两会期间,习近平总书记参加广东代表团审议时寄望广东“在构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列”。

作为一座快速崛起的移民城市,深圳如何加强和创新社会治理?近年来,深圳坚持以基层党建引领基层治理,推动实现多方参与、多元共治的社会治理体制,直面基层治理短板,破解城市发展难题,基层治理水平不断提升。

2015年9月,深圳市政府公布《全面推广实施民生微实事指导意见》,每个社区每年最高可申请200万元民生微实事经费。服务项目单项资金原则上不超过20万元,实物项目单项资金原则上不超过50万元。



目前,民生微实事已经在深圳市全面推广。到2017年,在三年多时间里,深圳政府财政投入超33亿元,实施2万多个实实在在的服务项目。仅2017年,全市就实施“民生微实事”项目12372件。

制图 杨薇



深圳市罗湖区南湖街道渔邨社区党群服务中心。

本报记者 李幸璜 摄

A

党建引领  
打造共建共治共享格局

8月17日一大早,来到深圳市龙华区北站社区党群服务中心,浓浓的党建氛围给海南日报记者留下深刻印象:中心设有26个功能室,除了随处可见的党徽、党旗外,社区党校、党建联盟、党建长廊……各种党建阵地一应俱全。

北站社区党群服务中心并非个案。目前,深圳已经建成1039个统一标准、统一风格的各级各类党群服务中心,遍布城市各个角落。

抓好基层治理,基层党建是必须牢牢牵住的“牛鼻子”。

近年来,深圳始终把基层党建摆在重中之重,以标准化规范化为抓手,推进城市基层党建工作。通过党建引领基层治理,努力营造共建共治共享社会治理格局。

针对社区党组织资源力量不足、作用虚化弱化等问题,深圳大力推进

社区党组织建设、党员管理、治理结构、服务群众、工作职责、运行保障“六个标准化”,全面提升社区党组织的政治功能和服务水平。

根据部署,深圳市社区统一设党委,统一悬挂党委、居委会、工作站3块牌子,理顺社区党委和社区各类组织的关系,明确社区党委对社区工作负全面责任,行使社区人事安排权、重要事项决定权、领导保障权和管理监督权。每个社区办公场所不少于250平方米,党群服务中心不少于400平方米,中心名称、服务标识乃至工作人员的服装全部统一设计。

共建共治共享,重在基层,贵在创新。

针对外来人口不断涌入,社区各类矛盾日益增多的新问题,龙华区观澜街道新澜社区去年组建了信访调解队,工作涵盖了居民生活的方方面面,

大到社区居民和企业的生产经营,小到邻里之间因油烟、漏水、垃圾乱倒等矛盾引起的赔偿和纠纷,受到群众的齐声点赞。

深圳拓展外来人口参与社会治理途径和方式。其中,非户籍委员试点尤为引人瞩目。“通过发挥非户籍人口特别是非户籍党员,真正纳入属地管理和服务,加快形成社会治理人人参与、人人尽责的良好局面。”在深圳市罗湖区渔邨社区,海南日报记者参观了渔邨社区治理及社区党建展览时,社区党委书记、工作站站长李竞介绍说。

“在抓基层治理中,我们还坚持问题导向,创建了‘六大品牌’,解决党员作用发挥不明显的问题。”李竞介绍说,一是推行“第一书记”制度,每周至少一次下社区走访调研;二是

开展“听民声、表民愿、解民困”的“三民”工程;三是推进党建“项目认领”工作;四是推动“党员亮身份”活动,鼓励社区党员参与社区公共事务;五是开展党建嘉年华,增强党群融合度;六是建立“志愿者联盟”,开展义务服务。

走进渔邨社区,海南日报记者发现每隔不远便能看到红色的标识牌,“浴池环境卫生及安全防护认领”“老人日间照料中心服务监督认领”……每块标识牌上都写有不同党员的名字。今年60岁的邓锦辉是一名有着37年党龄的老党员,在渔邨社区的花园有一块他的认领牌。“作为认领者,主要是负责这里的绿化卫生工作。如果有乱丢垃圾的,我会进行警告教育,督促解决。”邓锦辉说,党员参与社区管理,大家都心服口服,“效果非常好”。

B

群众利益无小事  
“民生微实事”增进民生福祉

在李竞的带领下,海南日报记者来到渔邨社区渔民村文化广场,这里正在进行舞台提升工程。李竞告诉记者,这是社区2018年的民生微实事工程,目的是为了进一步提升居民文化休闲质量。

像这样便民利民的微实事还有很多。据李竞介绍,近年来,渔邨社区征集社区居民意见,开展了小区增健身路径、花园消防管道维护更新等19个工程类项目,投入资金400多万元,完善老旧小区消防隐患、社区公共区域设施修缮等,解决关乎群众切身利益的问题。

2014年,福田区率先推出民生微实事。2015年9月,深圳市政府公布《全面推广实施民生微实事指导意见》,每个社区每年最高可申请200万元民生微实事经费。服务项目单项资金原则上不超过20万元,实物项目单项资金原则上不超过50万元。

见,每个社区每年最高可申请200万元民生微实事经费。服务项目单项资金原则上不超过20万元,实物项目单项资金原则上不超过50万元。

目前,民生微实事已经在深圳市全面推广。到2017年,在三年多时间里,深圳市政府财政投入超33亿元,实施2万多个实实在在的服务项目。仅2017年,全市就实施“民生微实事”项目12372件,为社区百姓带来了的贴心服务,群众满意度和幸福指数大大提高。

2018年深圳市政府工作报告把“民生”放在了更为突出的位置,明

确提出2018年要办好九大类40件民生实事,继续办好一批民生微实事,努力让发展成果更多更好惠及全体市民。

民生微实事,基层治理大文章。

党的十九大报告提出,形成有效社会治理、良好的社会秩序,使人获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。深圳推行的民生微实事工作,以群众“点菜”、政府提供服务的方式,快速解决了社区居民身边的急事、难事,不断满足人民对美好生活的需要,符合党的十九大精神要求。



深圳市罗湖区南湖街道渔邨社区,党员自觉亮出身份为民服务。 本报记者 李幸璜 摄

## 强教师 优教育 兴海南

自身专业素养,一步一步向专家型校长、教师的目标迈进。

以点带面  
寻求乡村教育突围之路

我省“接地气”的教师培训项目也很多。“海南省边远乡村教学点小学教师培训计划”连续5年被列入“省委省政府为民办实事项目”,为众多从来没有走出过大山的乡村教师提供了参加省

级培训的机会。

省教育研究培训院相关负责人说,在实施该项培训计划过程中,省教育院选取“乡村小班额课堂教学模式改革”和“乡村特色课程建设”两个重点,持续5年开展层层推进、步步深入的持续培训,并通过建设乡村田园课程基地学校,打造乡村小班额课堂教学模式等方式,以点带面进行示范引领,寻求乡村教育突围之路。

记者日前在儋州市白井镇的藤根

小学看到,该校校园里特地开辟了一块小菜园,生菜、豆角、白萝卜长势喜人,亭亭玉立的向日葵随风摇曳。学生们站在菜园中,拿着卷尺和算数本,一边测量一边讨论,在本子上写写算算,时不时发出啧啧的赞叹声。

“这叫田园课程,是我们参加培训时学到的教学方法。”该校数学老师李伟告诉记者,不同的菜被种在圆形、方形、三角形等形状各异的格子里,“课本上的计算题,孩子们不好理解,就过来量、过

来数,很容易就发现‘勾股定理真的存在’‘正方形的四条边确实是相等的’……多亏参加了培训,才打破了教学瓶颈,让课堂又充满了生命力。”

参与、体验、运用成为课堂常态,越来越多乡村孩子爱上学校、爱上学习,越来越多乡村教师实现了自我价值——儋州市西培南乐小学教师羊玉秀、白沙黎族自治县七坊镇长龙小学教师周文、临高县和舍镇铺仔小学教师邓彩霞……他们都是参加了该项培训,并将培训成果转化成教

学行为,推动了学校的课程改革,带动了更多教师一起成长,多次在省级甚至国家级层面的教育研讨活动中交流心得,成为名副其实的“明星乡村教师”。

“当前,师资力量较为薄弱仍然是海南,特别是乡村地区基础教育的短板。”省教育厅负责人说,全省教育系统将深入贯彻落实习近平总书记在“4·13”重要讲话中对海南教育提出的具体要求,按照省委、省政府刚刚审议通过的《中共海南省委 海南省人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》,继续一手抓人才引进,一手抓队伍建设,不断补短板、强弱项,办好让海南人民满意的教育。

(本报海口9月8日讯)